

## 馬國教育部宣布 9 月起分階段開放面對面教學

駐馬來西亞代表處教育組

根據馬來西亞星洲日報本（2021）年 7 月 17 日的報導，馬來西亞教育部發文告宣布，國內的所有公立及私立學校、政府資助學校及向教育部登記的學校將自本年 9 月 1 日起分階段返校復課，相關的教學細節將最遲於開課前一週公布。

馬國教育部在上項文告中指出，教育部係在與衛生部及國家安全理事會討論後做出將開課日期設定於 9 月 1 日的決定。但是，教育部仍會持續針對衛生部及國家安全理事會相關建議進行風險評估，若有需要，將再調整開課日期。文告中也說明，由於目前馬來西亞的疫苗接種率持續提高，因此教育部才決定自 9 月 1 日起分階段返校復課。根據文告指出，截至 7 月 16 日，共有 25 萬 3366 名教職員（61.30%）及 1 萬 876 名校內員工（46.33%）已至少接種了第一劑疫苗，該部將確保教師、學校行政人員及員工的疫苗接種率持續提高。

不過由於馬來西亞目前疫情持續擴大高居不下，每日單日確診病例更是連日達到 1 萬多例，因此，教育部的這項宣布引起國內各界的討論，不少教育組織紛紛對這項宣布提出懷疑。教育部高級部長拿督莫哈末拉茲於 7 月 17 日在其臉書上作出這項宣布後，共有超過 700 多則留言及 8000 多次的轉發，許多家長都希望教育部重新考慮這項決定，並將線上教學延長至今年年底。馬來西亞華校教師會總會（簡稱教總）教總主席謝立意於 7 月 18 日接受星洲日報的訪問時表示，教育部應以師生的健康及安全為首要考量，確保疫情在受控制的情況及師生的健康及安全受到全面保障的情況下，才讓學校恢復面對面教學。該會建議教育部儘速設立「學校冠病疫情特別撥款」，以便學校可以購買所需防疫及消毒用品。另外，馬來西亞華校董事聯合會總會（簡稱董總）主席陳大錦於 7 月 19 日接受星洲日報的訪問時也表示，教育部應該確保考試班的所有教師及學生都完成兩劑疫苗後，才返校復課。他強調，國內醫療資源緊張，讓師生完成接種兩劑疫苗後才返校復課，可避免學校大肆爆發感染群，增加國內醫療負擔。此外，馬來西亞華文教育家長總會（簡稱家總）則於 7 月 20 日發文告表示，

雪隆屬於全國疫情的重災區，且華小的學生眾多，許多班級都設有冷氣，目前變種的 Delta 病毒可於空氣中傳播，因此倉促的讓學生到學校群聚上課時不明智的措施。文告中指出，這項措施不僅沒有考慮學生還未受疫苗的保護、輕視變種病毒的威脅、沒有吸取今年 4 月倉促開學所導致的嚴重後果外，教育部也忽略考量屆時開課的時候國內的疫情是否已受控制及恢復安全水平。

但是，仍有部分的教育組織如馬來西亞全國家教協會理事會及全國教學專業職工總會都對政府的這項宣布表示歡迎。全國家教協會理事會主席莫哈末阿里接受採訪時表示，教育部設下開課日期即是有信心屆時的疫情將有所緩解，並考量了其他因素如線上教學的成效、疲勞及相關設備的問題等。全國教學專業職工總會的秘書陳發福則表示許多家長及教師接種疫苗取得成效後，要求學校復課。他們相信教育部在參考了全面的科學、事實及統計數據後，作出這項對全民最好的決定，以便社會人士都能回到正常的生活。

根據早前國家安全理事會所公布的國家復蘇計劃的執行手冊，所有實施第一階段的州屬將繼續維持線上教學，而實施第二階段州屬的應考生將獲准返校進行面對面的教學。確切的開課日期將由教育部考量屆時的疫情風險及學校上課年曆後決定。

撰稿人/譯稿人：沈伊琦

資料來源：1. 星洲日報（2021 年 7 月 17 日）。教部：依風險評估·所有學校 9 月 1 日分階開課。取自 [https://www.sinchew.com.my/content/content\\_2513659.html](https://www.sinchew.com.my/content/content_2513659.html)。

2. 星洲日報（2021 年 7 月 18 日）。謝立意：師生健康不能妥協·須疫情受控才復課。取自 [https://www.sinchew.com.my/content/content\\_2514340.html](https://www.sinchew.com.my/content/content_2514340.html)。

3. 星洲日報（2021 年 7 月 18 日）。學校 9 月分階段復課·家協理事會審慎樂觀。取自 [https://www.sinchew.com.my/content/content\\_2514110.html](https://www.sinchew.com.my/content/content_2514110.html)。

4. 星洲日報（2021 年 7 月 19 日）。陳大錦：考試班師生·應完成兩劑才復課。取自 [https://www.sinchew.com.my/content/content\\_2514423.html](https://www.sinchew.com.my/content/content_2514423.html)。

5. 星洲日報（2021 年 7 月 20 日）。家總：孩子未適合接種前·“倉促開課不明智”。取自 [https://www.sinchew.com.my/content/content\\_2515251.html](https://www.sinchew.com.my/content/content_2515251.html)。